

口頭質詢

暑期來臨，青少年涉毒問題再次浮現。日前，接二連三的有關青少年吸毒、販毒的新聞消息令人震驚。最近的一宗青少年的毒品犯罪案件，共有 6 名少男少女被拘捕，其中 3 人為初中生。種種事件，再一次的令人關注澳門青少年涉毒問題。

站在充分關注與關懷青少年成長的角度，本人認為積極的預防青少年接觸毒品是應對青少年涉毒問題的重點。實質上，社工局在有關範疇上，負有主要的職責。社工局去年開始使用“澳門濫藥者中央登記系統”紀錄濫用藥物個案，以此制定針對性措施，有利於展開有關的預防工作。根據顯示去年錄得 626 名吸毒者，其中青少年個案 221 人。雖然“澳門濫藥者中央登記系統”可以統計本澳濫用藥物人數，但可能有部份隱性吸毒者未被列入登記系統，隱性吸毒者人數無法統計，可能會影響當局制訂禁毒措施及其執行成效。

客觀上，單靠政府力量預防及應對毒品與藥物依賴問題成效成疑。這亦是“澳門濫藥者中央登記系統”參與機構中不乏社會民間機構的原因。我們都認同關愛對於青少年的成長是重要的，而家校的合作，社會團體、機構與政府的合作確實能更有效的預防及跟進青少年涉毒問題。因而當局積極引導、統合有關的力量將是成效最大化的關鍵因素。尤其在暑假期間，政府部門更應加強與民間社團、機構合作以預防及應對毒品對青少年的危害，以及加強更多措施在源頭上阻止毒品流入澳門。

為此，本人向當局提出以下質詢：

1. 針對暑假期間凸顯的青少年涉毒，包括吸毒與販毒問題，當局透過“澳門濫藥者中央登記系統”掌握了相關的數據，但如何評估數據之客觀真實性？怎樣就最新“澳門濫藥者中央登記系統”的統計作出說明，尤其包括今年涉毒案件的人，有多少是登錄中央登記系統名單內；當中涉及有多少青少年人數，上述例子的 6 名少男少女又是否已作出登錄？如若未予登錄，是否說明有關措施存在不足，當局有何改進措施？



2. 社交是青少年學生成長過程中的環節之一，亦是生活基本需求之一。然而暑假期間，是青少年容易誤交損友、誤入歧途的高危期。我們認同當局舉辦的各類暑期活動以充實青少年學生暑假生活的舉措，然而受制於時段、名額等因素，有關措施不可能完全照顧到所有青少年。請問當局：有何其他措施可以更廣泛地作出應對？有什麼更具體措施可以聯合家庭、學校、社會團體、機構等力量，構建互動互助機制作出引導，如舉辦夏令營、交流之類，在暑假期間為青少年營造無毒健康的生活？能否作具體說明？
3. 從源頭上斷絕毒品來源是預防青少年接觸毒品的有效機制之一。困擾澳門的毒品主要由外地流入，而小量毒品但廣泛流入的多由不良份子及無知青少年由拱北帶入。為此，請問當局：是否會加強在通關區域的稽查行為，尤其重點應多培訓警犬作為震懾及實效作用，加派稽查人員領帶警犬以阻止毒品流入澳門？

澳門特別行政區立法議員



吳在權
二〇一〇年七月二十六日